一言一行树形象 一举一动见文明



眼下正是我市创建全国文明城市的关键时期,市委、市政府下发承诺书,号召全体市民共 同努力,以实际行动支持文明城市创建,争做"文明有礼鹰城人"。承诺书从爱岗敬业、诚信友 善、家庭文明、遵守秩序、文明出行、文明用餐等方面作出了具体而微的规定。

城市文明虽然多是"小题",却要"大做"。只有人人行动起来,从小事做起,从自己做起,从 现在做起,我们的城市才会更加文明和谐、美丽宜居!

文明有礼 从我做起

庞振江 (平煤股份二矿)

小孟,见面不打招呼不说话,还乐 于助人。一次,我买面回来,他看见非 帮我提着不可,一直送到楼上,我非常 感激。楼下小王和气友善,见人先笑后 说话,还是个非常孝顺的人。母亲患病 十多年了,她捧茶端水、喂药喂饭、理发 洗澡,把母亲收拾得干干净净……这些 虽然都是小事,却符合"做文明有礼鹰 城人"承诺书的内容。

文明是一种习惯、一种品质。城市 因文明而兴盛,文明让人们生活更美 好。共创文明生活环境,争做文明有礼 鹰城人,是每个市民应尽的职责。近几 年来,我市对不文明行为进行整治,但 是效果不尽如人意,不文明行为仍屡禁 不止,比如遛狗不拴绳、随地吐痰、乱扔 垃圾、横穿马路、翻越护栏、酗酒闹事、 车辆乱停乱放……整治不文明行为非 一朝一夕之功,仅靠执法部门单方发力 远远不够,还要靠市民不断增强文明意 识,让文明成为习惯。只有多方面共同 努力,才能让不文明行为绝迹。前段时 间开展的"随手拍"活动,不失为治理陋 习的有益探索。

市民既是文明城市的受益者,又是 文明城市的创建者。大家应该从自己 身边小事做起,从点滴做起,告别不文 明行为,做文明人、说文明话、走文明 路、办文明事、开文明车,按照承诺书内 容去做,立即行动起来,为创建全国文 明城市、建设美丽宜居家园贡献力量。

倡导新思维 呼唤好行为

孙贵书 (江苏省兴化市)

"当好文明风尚的建设者,营造城 市浓厚道德氛围。当好文明行为的实 践者,自觉维护社会文明秩序。当好文 明创建的引领者,营造更高品位的生活 环境和人文环境。当好志愿服务精神 的传承者,塑造鹰城文明和谐的新形 象。"市民的宣誓表达出创建文明城市 的决心,更是对现代文明生活方式的向 往和追求。

众所周知,文明不是与生俱来的, 也不会从天而降。文明需要政府倡议, 更需要积极引导。我们有理由相信,今



近日,新华区举办"做文明有礼鹰城人"宣誓活动,宣誓结束后,志愿者在签名 本报记者 王尧 摄 墙上写下自己的名字。

日之鹰城,有市委、市政府的积极引导, 有广大市民的自觉参与,有更多的建设 者、实践者、引领者、传承者不断涌现, 大家会更加懂得怎样去善待赖以生存 的家园——牢记创建文明城市靠的是 "从我做起,从现在做起,从点滴做起"。

倡导新思维,呼唤好行为。文明城 市人民建,建好城市为人民。作为生活 在美丽鹰城并享受公共服务的市民,大 家理应努力提高自身文明素质,践行文 明理念,从身边的一点一滴做起,自觉 承担起维护创建成果的责任和义务,勇 于传播正能量,乐做文明人。如是,鹰 城大地会越来越美,城市会越来越靓!

带上文明出行

贾波 (平顶山市财经学校) 出去走走,看看风景, 到处转转,轻松轻松。 背起行囊,出门旅行, 带这带那,别忘带上文明。

遵守时间,互相尊重, 按序排队,快捷畅通。 切莫喧哗,共享安静, 垃圾收集,不要乱扔。 莫抄近道,爱护草坪,

莫乱涂鸦,呵护名胜。 一举一动树形象,

一点一滴见文明。

请带上文明出行, 文明就是最美的风景。 请带上文明出行, 扬我礼仪之邦好传统。

"投我以木瓜,报之以琼琚"

刘勤 (市第二高级中学)

创建全国文明城市,固然需要市 委、市政府的高屋建瓴、正确决策,需要 各单位的积极配合和支持,但是更需要 每位市民的主动参与、倾情投入。

你遵守交通规则,我不乱闯红灯, 这城市就会变成通衢大道,畅通无阻; 你有困难我施以援手,我陷入危险你积 极帮助,再大的问题也能圆满解决,我 们都会感受到世间温情、人间真爱。

你不乱扔果皮,我不随地吐痰,让 干净整洁的环境永远伴随着我们;你对 我微笑,我对你致意,我们都需要温和 友善的氛围。

公交车上,你主动为老人让座,老 人致谢后坐下:"闺女,你也扶好。"经过 狭窄的楼梯,主动侧身让对方先行通 过,对方微笑示意。

再忙也记得常回家看看,关爱今天 的父母,为孩子树立榜样,同时也是在 关爱明天的自己;饭吃八分饱,不说过 头话,嘴里留情,手下留意。

"投我以木瓜,报之以琼琚。"只要 人人参与、共同努力,从自我做起、从小 事做起,鹰城的明天一定会越来越好!



网友"小猫爱吃鱼": 创建全国文明 城市是一项全社会共建共享的系统工 程,全市上下要广泛参与、同向发力、共 同努力。要动员全体市民参与创建活 动,参与志愿服务活动,凝聚社会各级各 界、各行各业的创建力量,掀起"人人参 与创建、人人支持创建、人人服务创建" 的热潮。

网友"明天你好": 文明城市创建体 现在"硬实力"和"软实力"的双提升。"硬 实力"不仅体现在城市面貌、道路交通、 公园绿地等基础设施的整洁美化,更体 现在公共服务的精准到位。"软实力"则 体现在创建过程中,让文明融入城市血 脉,广大市民能够崇德明礼,提升文明素 质,使得社会主义核心价值观根植于心、

网友"沿力陈": 文明涉及每个人、每 个角落,不仅需要机关干部亲力亲为,更 需要广大人民群众积极参与,需要你我 他全力支持。

网友"八万四千问":何谓城市文明, 又该如何提升? 相较于堵上一个墙洞、 拆除一处违建,这项工作着实抽象。其 实,文明的宏大叙事对接到市井生活,就 表现为"根植于内心的修养,无须提醒的 自觉,以约束为前提的自由,为别人着想 的善良"。这可能是公交车上的一次礼 让,接过快递时的一句"谢谢",路见不平 时的一声怒吼。文明抽象又具体,因而



文明创建,贵在落细落实

除了优美的环境、便利的设施,广大 市民的文明素养不可或缺。为此, 市委、市政府下发承诺书,内容具体 到不闯红灯、不过分劝酒,见面打招 呼、抽空多陪伴等"细枝末节",号召 全体市民争做"文明有礼鹰城人", 以实际行动支持创文。

文明不是抽象的概念,体现在 每个人的一言一行之中。只有做好 了细节,文明建设才算抓到了点 上。正是基于这一点,市委、市政府 的此次倡议没有停留在宽泛的道德 层面,而是具体到可感可触的行动 层面,这也从侧面反映出近年来我 们的城市治理愈发精细、精进。

细读承诺书的内容,不难发现, 做"文明有礼鹰城人",不需要惊天 地泣鬼神的壮举,只需在细微之处 多一些自律、多一些友善。然而,要 让文明成为每个人根植于心的修

要想成功创建全国文明城市, 养、无须提醒的自觉,恐怕还需要下 一番功夫。

> 文明源自培养,风尚需要引 领。说到底,文明是管出来的。如 何管,大有门道。我们不妨借鉴外 地的"文明行为激励回馈制度",将 文明行为记录与住房和医疗保障等 优惠政策挂钩,并成为用人单位招 聘录用、职位晋升、待遇激励的重要 参考。对应的惩戒举措直接与当事 人的生活实际、切身利益挂钩,谁有 失文明,谁付出代价,简单的逻辑。 真切的痛感保证了文明的落实。

仓廪实而知礼节。随着生活越 来越好,我们对文明也愈加向往, 但有个道理应该明白:文明不在别 处,而在我们每个人身上;文明不是 谁赐予的,而是点滴积累形成的。 只有每个人以文明约束自己,不厌 其小、不厌其细,我们的城市才会更 加文明、更加和谐。



■ 下期话题预告

志愿服务暖人心

凌晨,平顶山日行一善免费爱 心粥的志愿者赶到爱心粥棚,为环 卫工人做免费早餐;白天,市区街头 爱心小木屋、火车站候车室的"服务 台"都有志愿者为市民提供各种便 民服务;上下班高峰时段,市区很多 路口都有各单位志愿者在协助交警 维持秩序……走在鹰城街头,处处 可见头戴小红帽、身穿红马甲的志 山晚报》A5版)。

樊晓俐是市第一人民医院退休 职工,加入市红十字人道救援队做 志愿者有一年时间了。每次外出救 援,队员们实行AA制,这意味着不 仅没有报酬,有时还要贴钱,但是樊 晓俐说:"感觉做志愿者是很有意义 的事情,能帮到别人就觉得很开 心。"她朴素的话语,道出了许多志 愿者的共同心声。

志愿服务是公民参与社会活动 的重要形式,也是现代文明社会的 基本特征。某种程度上,这一无偿 的公益性活动代表着整个社会的文 明水平,是奉献精神、利他主义的体

如今,各类志愿服务组织活跃 在平顶山,传递着爱心和正能量。 市文明办的统计数字显示,目前,平 顶山共建成县域志愿服务中心12 个,乡(镇、街道)志愿服务站150个, 村(社区)志愿服务站2796个,实名 注册志愿者58万余人,各类志愿服 务队伍4000余支。

下期话题:志愿服务暖人心

来稿信箱: baixinghuati@qq. com,请在邮件主题栏注明"话题"字 样,截稿日期为2019年11月7日。



以科学教育帮助全社会辨伪识非

了。这门被冠以"似是而非"之名的爆 款课,集结了文、理、工、医不同学科的 12位教授。他们将通过人们司空见惯 的案例,比如"比特币——技术革新还 是庞氏骗局""电磁辐射与电离辐射: 手机辐射有危害吗"等,教会学生如 何鉴别"伪科学"。开课仅四周,不仅 课程一座难求,网络上也有人到处"求

一门高校科普课何以火遍全网? 咖云集的配置足够吸引人。但究其根 本,恐怕还在于当代人的生活中有太多

连日来,复旦大学的一门通识课火 分越细,新技术新概念满天飞。即便是 的方法认识、判断、解决问题的能力。 高才生,也时常被专业之外的谬论蒙蔽 比如,遇到新的科学名词不再不假思索 心智,知识储备有限的普通大众更是容 易"入坑"。君不见,"面包吃多了致 癌""侧卧睡觉对心脏不好"等陈年老 梗依然招摇过市,"比特币一夜造富" "量子波动速读"等披着新技术外衣的 "庞氏骗局"又横空出世,实在让人防

相较科学打假,传递一种辨伪求真 其引发瞩目的关键所在。在这个信息 爆炸的时代,我们亟须补齐一种批判性 思维,简言之,就是通过逻辑推理来透 似是而非,识别伪科学的需求旺盛。这 过现象看本质的能力。具体到我们每

地全盘接受,而是保持质疑并进行一些 自主学习;面对套着科学光环的传言不 盲从盲信,而是服膺常识冷眼待之。当 思考的"免疫力"不断增强,伪科学的 "病毒"自然式微。长此以往,我们便能 告别"易受骗体质",涵养起理性认识芜 杂世界的思维定力。

近些年,我们的科普工作做了不 的思维方式是这门课的意义所在,也是 少,但很多都属零敲碎打。有的科普网 站不主动出击,总是跟在谣言后面"疲 于奔命";有的科普节目形式炫酷,但视 觉冲击后留不下什么;有的科普文章一 键粘贴学术论文,晦涩难懂让人望而却 些年,科学研究越来越深,学科领域越 个人的生活日常,就是一种能够以科学 步……如此种种,显然跟不上公众的需

求。科普科普,生命力就在一个"普" 字,说白了就是要紧扣百姓关注的点、 说百姓听得懂的话、普百姓用得到的理 大家在会心一笑中习得健康常识。多 开动脑筋、多创新思路,高大上的科普 也可以有另一种打开方式,也能"一座

科学素养的短板不补,似是而非就 会层出不穷。期盼更多新鲜有趣又接 地气的科普能够推向社会,帮助大家辨 伪识非、保持清醒

(原载于《北京日报》)



